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1. UVOD 

 
Porodica galebova, Laridae pripada redu šljukarica, Charadriiformes (Slika 1). Pretežno 

su ihtiofagne i oportunističke vrste vezane uz vodena i obalna staništa. Građom mogu biti vitki 

do robusni, a mužjaci su obično veći od ženki (Olsen i Larsson 2004). Obitavaju na raznolikim 

staništima od Arktika do Antarktike, na obalama mora, rijekama, jezerima, u gradovima pa čak 

i u pustinjama. Najveća raznolikost vrsta galebova nalazi se u umjerenom pojasu sjeverne i 

južne Zemljine polutke. Srodstveni odnosi između različitih vrsta galebova još uvijek se 

istražuju te su tema brojnih istraživanja i debata. Većina istraživanja evolucije galebova 

temeljena je na sličnostima i razlikama morfoloških karakteristika i ponašanja dok se u novije 

razdoblje sve više zaključaka donosi na temelju molekularnih istraživanja kojima se pokazuju 

srodstveni odnosi između različitih vrsta galebova (Pons i sur. 2005). 

 

 

Slika 1.  Galebovi u letu (Foto: M. Szymanski) 
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1.1 Evolucija velikih galebova sjeverne polutke 
  

Za evoluciju velikih galebova sjeverne polutke postavljene su dvije teorije temeljene na 

molekularnoj analizi različitih sekvenci genoma jezgre i mitohondrijske DNA. Prvu je teoriju 

opisao Mayr (1942) koja je kasnije nazvana teorijom prstenaste vrste. Da bi prstenasta vrsta 

nastala, mora postojati kontinuiran prsten pogodnih staništa oko geografske barijere. 

Ishodišna vrsta se tada širi s jedne strane geografske barijere prema drugoj duž dva 

nasuprotna puta dovoljno sporo kako bi, kada se vrste sretnu s druge strane barijere, između 

njih bilo prikupljeno dovoljno genetičkih razlika zbog kojih bi ih se moglo smatrati različitim 

vrstama. Između podvrsta u prstenu postoji protok gena. (Liebers i sur. 2005, Sternkopf i sur. 

2010).   

 

Teorija prstenaste vrste (Slika 2A) govori da su se iz refugija u istočnoj Europi nakon 

posljednje oledbe na jednu stranu razvili južni taksoni, galeb klaukavac (Larus michahellis 

Naumann, 1840) i Larus atlantis (Dwight, 1922), prema istoku i unutrašnjoj Aziji razvio se Larus 

mongolicus (Sushkin, 1925) dok se prema sjeveru i Arktičkom oceanu razvio sibirski galeb 

(Larus heuglini Bree, 1876). Duž sjevernog dijela Euroazije i na cirkumpolarnom području došlo 

je do širenja ancestralne populacije na dvije strane. Zapadno prema Skandinaviji se razvio 

tamnoleđi galeb (Larus fuscus Linnaeus, 1758) tamnijeg ruha dok su se istočno razvijali taksoni 

svjetlijeg ruha te je nastala krajnja vrsta, srebrnasti galeb (Larus argentatus Pontoppidan, 

1763) koja se naposljetku susrela s tamnoleđim galebom. Između taksona u cirkumpolarnom 

području postoji protok gena te može doći do hibridizacije dok su srebrnasti i tamnoleđi galeb, 

pretpostavljene krajnje točke čiji se areal preklapa, reproduktivno izolirani. Prema ovoj teoriji 

pontski galeb (Larus cachinnans Pallas, 1811) i galeb klaukavac su srodni.  

 

Druga teorija govori da su postojala dva refugija (Slika 2B). Iz pontskog galeba su se 

razvili sjeverni taksoni dok galeb klaukavac dijeli zajedničkog pretka sa srebrnastim galebom i 

taksonom Larus atlantis (Liebers i sur. 2005, Sternkopf i sur. 2010). Prema ovoj teoriji pontski 

galeb i galeb klaukavac nisu srodni što potvrđuje i podatak da na području sekundarnog 

susreta te dvije vrste uslijed širenja pontskog galeba prema sjeveru do Poljske i Njemačke ne 

dolazi do hibridizacije (Burger i sur. 2020, Zagaska-Neubauer i Neubauer 2012, Neubauer i sur. 

2006).  
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Slika 2. Teorije evolucije velikih galebova. Plavi, zeleni i narančasti oval prikazuju hipotetske 
ancestralne refugije dok strelice prikazuju smjerove širenja prikazanih taksona. (A) Prikaz 
teorije prstenaste vrste gdje je iz refugija u istočnoj Europi došlo do širenja taksona u tri 
smjera, prema istoku, sjeveru i jugu. (B) Prikaz druge teorije i širenja taksona iz dva odvojena 
refugija – narančastog  (istočnoeuropskog) iz kojeg se taksoni šire na sjever te zelenog 
(atlantskog) iz kojeg nastaju južni taksoni. Upitnik predstavlja hipotetskog pretka iz 
atlantskog refugija koji nije poznat. (prema: Sternkopf i sur. 2010) 

 

Analizom sekvenci genoma jezgre i mitohondrijske DNA utvrđeno je da teorija 

prstenaste vrste ne opisuje sasvim točno evoluciju velikih galebova jer vrste u prstenu nisu u 

bliskom srodstvu, a do preklapanja areala pojedinih vrsta dolazi zbog sekundarne simpatrije 

vrsta koje su nastale alopatrijski. Analiza mitohondrijske DNA srebrnastog galeba pokazuje da 

je postojala hibridizacija između populacija ove vrste iz dva odvojena refugija što ide u prilog 

drugoj teoriji i bližem srodstvenom odnosu srebrnastog i pontskog galeba (Liebers i sur. 2005). 

Nadalje, uslijed širenja ovih vrsta u Europi postoje područja sekundarnog kontakta 

srebrnastog i pontskog galeba kao i zone hibridizacije na prostoru središnje i istočne Europe 

uključujući Njemačku, Poljsku, Rusiju, Bjelorusiju (Neubauer i sur. 2006, Zagaska-Neubauer i 

Neubauer 2012). Srebrnasti i pontski galeb se gnijezde u miješanim kolonijama na području 

Poljske, Litve i Ukrajine gdje su zabilježene raličite kombinacije parova i hibrida koji podižu 

mlade (Zagaska-Neubauer i Neubauer 2012). 
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Iako su dugo smatrani podvrstama, pontski galeb i galeb klaukavac su odvojeni u 

zasebne vrste (del Hoyo i sur. 2014) upravo zbog nedostatka hibridizacije na vjerojatnom 

području kontakta između navedene dvije vrste na Crnom Moru, razlike u morfološkim 

karakteristikama i na osnovi molekularnih istraživanja (Burger i sur. 2020).  

1.2 Pontski galeb u Europi i Hrvatskoj 
 

Podaci o pojavnosti pontskog galeba na području središnje i zapadne Europe dugo nisu 

bili dovoljno poznati i istraživani. Od 1950.-ih su zabilježeni nalazi pontskih galebova 

prstenovanih kao ptića u gnijezdu na području zapadne Europe, ali su zabilježeni kao iznimke. 

Do tada su galebovi na tom području smatrani „bjeloglavim galebovima“ ili podvrstom 

srebrnastog galeba te je taj problem sa zabilježenim iznimkama uzet u obzir. Razlika između 

srebrnastog i pontskog galeba vidljiva je posebice zimi kada srebrnasti galebovi, u pravilu, 

imaju smeđe ispruganu glavu koja stvara „kapu“, dok pontski to nemaju (Olsen i Larsson 2004). 

Nakon analize prstenovanih ptica zaključeno je da se radi o nalazima pontskog galeba koji je 

bio redoviti posjetitelj Baltičkog mora. Na temelju promatranih jedinki napravljen je ključ za 

razlikovanje pontskog galeba od ostalih vrsta velikih galebova te je pristizao sve veći broj 

nalaza pontskog galeba iz gotovo cijele Europe (Klein i Neubauer 2007). Od 1980.-ih godina 

pontski se galeb širi prema sjeveru do Poljske i Bjelorusije gdje se gnijezdi na riječnim otocima 

i jezerima (Neubauer i sur. 2006). Od 1990. godine se širi i prema unutrašnjosti Rusije, gdje 

zimuje na rijekama i jezerima, te na područje Litve, a gniježđenje je zabilježeno i na području 

istočne Njemačke (Neubauer i sur. 2006). Jedinke se nakon sezone gniježđenja s područja 

istočne Europe kreću sjeverozapadno i zapadno te se pretpostavlja da slijede rijeku Volgu, Don 

i Dnjepar do središnje, zapadne i sjeverne Europe (Slika 3). Na području južne Skandinavije, 

Njemačke, Nizozemske, Francuske, Italije, Mađarske, Poljske i Izraela su zabilježeni nalazi 

jedinki prstenovanih na Crnom moru (Burger i sur. 2020).  

 

Literaturni podaci za Hrvatsku koji se navode za vrstu Larus cachinnans (pontskog 

galeba) najčešće se odnose na galeba klaukavca koji je brojna gnjezdarica Hrvatske (Kralj 

2013). Razlog tome je činjenica da ih se donedavno smatralo podvrstama kao i problem u 

prepoznavanju i razlikovanju pontskog galeba od drugih vrsta. Prvi relevantni podaci za 

pontskog galeba su izneseni nakon provedenog istraživanja o galebovima na odlagalištu 

otpada Prudinec (Jurinović 2006). Većina zabilježenih nalaza pontskih galebova se odnosi na 
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očitavanje prstenova u boji na odlagalištu otpada Prudinec u Zagrebu (Slika 4, Slika 5). 

Ponovljenim opažanjima istih ptica (očitavanjem prstenja) može se zaključiti da galebovi 

zimuju u Zagrebu te da se na zimovanje vraćaju u narednim godinama. U Hrvatskoj nisu 

zabilježene jedinke s kolonija na Crnom moru i Kaspijskom jezeru već iz populacija istočne i 

srednje Europe (Kralj 2013).      

 

Slika 3. Prikaz rasprostranjenosti pontskog galeba (RESIDENT: prisutan tijekom cijele 
godine, BREEDING: područje gniježđenja, NON BREEDING: područje zimovanja) 

(prema: Birdlife International 2017) 

 
Slika 4. Promatranje jedinki i očitavanje prstenja pomoću durbina  (Foto: L. Jurinović) 
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Slika 5. Galebovi na odlagalištu otpada u Jakuševcu (Foto: L. Jurinović) 

 

1.3. Hvatanje i obilježavanje galebova 

 
Odlagališta otpada postaju sve značajniji izvor hrane za velik broj različitih vrsta ptica 

(Belant 1995), a posebice za galebove (Kihlman i Larsson 1974) (Slika 6, Slika 7). 

Najzastupljenija metoda hvatanja ptica na odlagalištima otpada je hvatanje topovskom 

mrežom, a nešto manje mrežom preklapačom. Topovske mreže se koriste za hvatanje mnogih 

vrsta ptica vodenih staništa, među njima i galebova (FAO 2007). Ptice koje se skupljaju na 

hranilištima u velikom broju mogu se uhvatiti velikom mrežom koja je prednjim rubom 

spojena na projektil. Projektil se eksplozijom izbacuje iz topa (Slika 8) dok mreža prekriva ptice 

(Slika 9) i time im onemogućuje bijeg (Sutherland i sur. 2004).  
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Slika 6. Gačac (Corvus frugilegus Linnaeus, 1758), galebovi i bijela roda (Ciconia ciconia 
Linnaeus, 1758) na odlagalištu otpada u Jakuševcu (Foto: N. Šetina) 

 

 

Slika 7. Galebovi na odlagalištu otpada u Jakuševcu (Foto: N. Šetina) 
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Slika 8. Izbacivanje topovske mreže (Foto: N. Šetina) 

 

 

 

 

 

Slika 9. Galebovi ispod topovske mreže (Foto: N. Šetina) 
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Prije postavljanja mreže potrebno je pronaći pogodno mjesto na kojemu će se ptice 

sigurno skupiti. Hrana se kao mamac pri pripremi terena smije koristiti kako bi se ptice skupile 

na mjestu zone prekrivanja mreže (Brajdić 2017). Jedinkama koje se prstenuju postavlja se 

metalni prsten s jedinstvenim kodom (Slika 10). Uz metalni se može postaviti i plastični prsten 

u boji koji se jednostavnije može očitati i s većih udaljenosti pomoću dalekozora i durbina bez 

hvatanja i uznemiravanja jedinki (Baillie i sur. 2011). Iz nalaza prstenovanih ptica dolazi se do 

različitih podataka koji su potrebni pri istraživanju promjena u populacijama. Promatrač koji 

zabilježi prstenovanu jedinku nalaz prijavljuje nadležnoj prstenovačkoj centrali uz informacije 

poput datuma nalaza, koordinata nalaza i staništa na kojemu je jedinka zabilježena te ostalim 

dodatnim komentare ako postoje. Galebovi se na odlagalištu otpada u Jakuševcu hvataju i 

označavaju od 2006. godine kako bi se pomoću nalaza prstenovanih jedinki odredilo njihovo 

kretanje kada nisu prisutni na odlagalištu. Jedna od prstenovanih vrsta galebova na odlagalištu 

je i pontski galeb (Jurinović i Kralj 2012) (Slika 11). 

 

Slika 10. Jedinka označena plastičnim i metalnim prstenom prstenovačke centrale Minsk, 
Bjelorusija (Foto: L. Jurinović) 
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Slika 11. Prstenovana jedinka pontskog galeba (Foto: L. Jurinović) 

 

1.4.  Opis vrste 

 
Pontski galeb nastanjuje područje istočne Europe i središnje Azije. Na Crnom moru, 

areal mu se preklapa s arealom galeba klaukavca, no gnijezde se na različitim staništima. 

Pontski galeb se uglavnom gnijezdi na izoliranim otocima u lagunama Crnog mora i Kaspijskog 

jezera te uz privremena jezera u stepama (Neubauer i sur. 2006) dok se galeb klaukavac 

gnijezdi na klifovima i krovovima (Olsen i Larsson 2004). Na drugim se područjima pontski 

galeb gnijezdi na kamenim, travnatim i pješčanim otocima i klifovima, a na poplavnim 

područjima može se gnijezditi i na grmlju (Burger i sur. 2020). Gnijezdi se kolonijalno, od 

travnja do srpnja. Gnijezda su razmaknuta 1 do 2 metra, sastavljena od prisutne vegetacije, 

morske trave, perja i otpada. Ženke polažu 2 do 3 jaja, inkubacija u prosjeku traje 26 do 29 

dana. Prosječna starost spolno zrele jedinke na Ukrajinskoj koloniji iznosi 4,9 godina, a 

najmlađa zabilježena spolno zrela jedinka imala je 3 godine (Burger i sur. 2020). Za vrijeme 

sezone gniježđenja i tijekom podizanja mladih se hrane ribom, beskralježnjacima, sisavcima, 

ptičjim jajima i ptićima drugih vrsta te kukcima dok su izvan sezone gniježđenja oportunisti te 

se uglavnom hrane na odlagalištima otpada (Zagaska-Neubauer i Neubauer 2012). Nakon 
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gnijezdeće sezone migriraju prema zapadnoj, središnjoj i sjevernoj Europi gdje ih se može 

vidjeti uz druge velike galebove. Češći su duž obale, primjerice u lukama kao i na 

poljoprivrednim površinama, a posebice na odlagalištima otpada. Nakon sezone gniježđenja 

neke jedinke ne migriraju na veće udaljenosti dok su mlade jedinke uglavnom disperzivne te 

se kreću na većim udaljenostima od odraslih (Burger i sur. 2020). U Hrvatskoj je preletnica i 

zimovalica prisutna od prosinca do ožujka (Jurinović 2013).  

 

Iskustvo, poznavanje ponašanja i „dojam“ (engleski: jizz) koji ptica ostavlja najbolja su 

podloga za prepoznavanje ove vrste. Pontski je galeb veliki galeb dužine tijela od 56 do 68 cm 

te raspona krila od 137 do 145 cm. Tijelo mu je bijelo, plašt sivi, a noge su tanke i ružičastožute 

(Slika 12). Iako je veličine kao srebrnasti galeb i galeb klaukavac, djeluje vitko, ima manju glavu, 

ravnije čelo, uglatiji stražnji dio tjemena i duži vrat. Oči su malene, najčešće tamne. Kljun je 

dug i uzak s manjim gonoidalnim kutom. Držanje mu je uspravnije s ispruženim vratom ili 

izbačenim prsima dok krila drži nisko (Olsen i Larsson 2004). Vrh krila ima manje crnog te više 

bijelih zrcala i duže bijele jezike koji prodiru u crne vrhove (Slika 13). Kod pontskog se galeba 

razlikuju četiri dobne skupine. Promjena iz mladog u odraslo ruho postiže se redovitim 

mitarenjem (Slika 14). Osim ruha mijenja se boja kljuna te boja nogu i očiju (Svensson i sur. 

2011).  

 

Slika 12. Odrasla jedinka pontskog galeba (Foto: L. Jurinović) 
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Slika 13. Karakterističan uzorak na vrhu krila odrasle jedinke pontskog galeba  

(Foto: L. Jurinović) 

 

 

Slika 14. Mlada jedinka pontskog galeba (Foto: L. Jurinović) 
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Na područjima gdje obitava s drugim vrstama galebova, a posebice na hranilištima, 

agresivnog je ponašanja. Podiže krila u karakterističnu „albatros pozu“ uz „smijeh“ koji se 

opisuje kao glasanje morskog lava ili magarca. Važnost ovakvog ponašanja u prepoznavanju 

pontskog galeba dugo nije uzimana u obzir budući da se srebrnasti galeb i galeb klaukavac 

ponašaju slično. Razlika je u tome što se ovakvo ponašanje kod pontskog galeba javlja i tijekom 

dugog zova (engleski: long call) dok srebrnasti galeb i galeb klaukavac tijekom dugog zova ne 

podižu krila (Gibbins i sur. 2010). 
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2. CILJ ISTRAŽIVANJA 

 
Ovim diplomskim radom provedena je analiza prikupljenih nalaza pontskih galebova 

viđenih na području Hrvatske, a najvećim dijelom na odlagalištu otpada u Jakuševcu te nalaza 

jedinki prstenovanih na odlagalištu otpada u Jakuševcu, a viđenih na različitim lokalitetima u 

Europi. Cilj istraživanja je utvrditi porijeklo pontskih galebova koji zimuju u Hrvatskoj, odnosno 

na kojem području se gnijezde te kojoj populaciji pripadaju. 
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3. PODRUČJE ISTRAŽIVANJA 
 

Istraživanje je provođeno na odlagalištu otpada u Jakuševcu (Slika 15) koje služi kao 

odlagalište komunalnog, neopasnog i industrijskog otpada grada Zagreba i njegove okolice. 

Od središta Zagreba udaljeno je 5 km zračnom linijom te se nalazi na desnoj obali rijeke Save. 

Od naselja Jakuševec je udaljeno 400 metara.  

Slika 15. Područje istraživanja (QGIS) 
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4. MATERIJAL I METODE 

4.1 Hvatanje i obilježavanje galebova 

 
Tijekom zimskih izlazaka na teren, od studenog do ožujka, očitavano je plastično prstenje u 

boji pomoću durbina (Swarowski ATS 80-20-60x) i dalekozora (Olympus 8x40). Plastično 

prstenje su očitali: L. Jurinović, L. Taylor, A. Kota, B. Božić, B. Ječmenica, D. Dender, E. Fritze, 

K. Leskovar, D. Kralj, K. Rajaković, S. Kapelj, M. Gamser, M. Syzmanski, M. Zec, S. Peev. Jedinke 

i prstenje je u najvećem dijelu fotografirao L. Jurinović kada je to bilo moguće. Do sezone 

2009./2010. ptice su hvatane mrežom preklapačom nakon čega je metoda uzorkovanja 

promijenjena te se koristi topovska mreža (Brajdić 2017, Sutherland i sur. 2004). Topovsku 

mrežu postavlja grupa istraživača koja je prisutna tijekom terenskog izlaska (Slika 16).  

 

Slika 16. Postavljanje topovske mreže (Foto: N. Šetina) 

 

Budući da je uzorkovanje mrežama neselektivna metoda, pri uspješnim je 

uzorkovanjima pod mrežom uhvaćeno i više vrsta ptica te su i one prstenovane. S obzirom da 

druge vrste osim pontskog galeba nisu predmet ovog istraživanja, podaci prikupljeni o njima 

nisu analizirani. Galebove su nakon hvatanja prstenovači prisutni na terenskom izlasku označili 

metalnim prstenom na jednoj nozi, plastičnim prstenom u boji na drugoj nozi, odredili im 

starost na temelju ruha te ih pustili na slobodu. Od 2001. do 2005. godine istraživanje galebova 

na odlagalištu otpada u Jakuševcu provedeno je dinamikom od jednog terenskog obilaska 
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tjedno tijekom cijele godine za vrijeme cijelog istraživanog razdoblja (Jurinović 2006). Od 2006. 

godine istraživanje galebova se provodi od studenog do ožujka svake sezone s neredovitim 

terenskim izlascima u navedenim mjesecima. 

Analizirani podaci su dobiveni iz Arhive prstenovanja Zavoda za ornitologiju HAZU. Za 

svaku od zabilježenih jedinki navedeno je mjesto, datum i koordinata prstenovanja, starost 

jedinke pri prstenovanju, spol jedinke ako je određen, mjesto, datum i koordinata nalaza, 

podatak o osobi koja je nalaz prijavila te dodatne informacije o zabilježenoj jedinki kao što je 

primjerice kod s plastičnog prstena. Naveden je i broj metalnog prstena koji je stavljen na 

jedinku te odgovarajuća prstenovačka centrala. 

 

4.2 Obrada podataka 
 

            Za izradu svih karti korišten je program QGIS inačica 3.10. Podloge za izradu karti su 

preuzete sa stranice Eurostat (© EuroGeographics za administrativne granice). Zračne 

udaljenosti od mjesta prstenovanja do mjesta nalaza su određene u QGIS programu pomoću 

alata za određivanje udaljenosti.  

             Svi podaci su obrađeni u programu Microsoft Excel. Za grupiranje i uređivanje 

dobivenih podataka korištena je deskriptivna statistika te su rezultati prikazani tablično i 

grafički.  

4.2.1 Prisutnost pontskih galebova u Hrvatskoj po mjesecima 

 

Nalazi jedinki u Hrvatskoj su probrani prema Arizaga i sur. (2010). Ovom se metodom 

za svaku viđenu jedinku uzima po jedan nalaz mjesečno ako su jedinke zabilježene više puta 

tijekom istog mjeseca. Time se izbjegava pogreška prilikom analize podataka budući da se 

ponovljena viđenja iste jedinke u istom mjesecu ne mogu smatrati neovisnima. U analizu su 

uključene jedinke prstenovane izvan Hrvatske, a zabilježene u Hrvatskoj i jedinke koje su 

prstenovane u Hrvatskoj i ponovo zabilježene u Hrvatskoj. Nalazi su grupirani prema 

mjesecima kada su prstenovane jedinke zabilježene. 
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4.2.2 Analiza nalaza jedinki prstenovanih u Hrvatskoj 

 

Analizirani su nalazi jedinki prstenovanih u Hrvatskoj, a viđenih izvan Hrvatske tijekom 

svibnja i lipnja te starih pet kalendarskih godina i više s obzirom da su te jedinke sigurno spolno 

zrele te bi se u tom razdoblju trebale nalaziti na području gniježđenja. Iste jedinke koje su 

viđene više puta brojane su jednom. 

4.2.3 Analiza nalaza prstenovanih jedinki zabilježenih u Hrvatskoj 

 

Nalazi jedinki viđenih na području Hrvatske su grupirani prema državama u kojima su 

zabilježene jedinke prstenovane. Za utvrđivanje porijekla su odabrane jedinke koje su 

prstenovane kao mladunci u gnijezdu i odrasle jedinke prstenovane na gnijezdu čime je 

osigurano da su u analizu uključene samo jedinke koje su zabilježene na mjestu gniježđenja, a 

ne primjerice one koje su zabilježene na području hranjenja. Iste jedinke koje su viđene više 

puta brojane su jednom. 
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5. REZULTATI 

5.1 Prisutnost pontskih galebova u Hrvatskoj po mjesecima 

 
Na Slici 17 prikazan je ukupan broj viđenih prstenovanih jedinki pontskog galeba od 

2001. do 2019. godine u Hrvatskoj po mjesecima. Prva prstenovana jedinka zabilježena je u 

listopadu te se broj viđenih prstenovanih jedinki povećava do siječnja kada ih je zabilježeno 

94. U veljači i ožujku broj zabilježenih prstenovanih jedinki se smanjuje, a u ostalim mjesecima 

prstenovane jedinke nisu zabilježene.   

 

Slika 17. Ukupan broj zabilježenih prstenovanih jedinki pontskog galeba (od 2001. do 2019. 
godine) u Hrvatskoj po mjesecima, N (analiziranih nalaza) = 192 
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5.2 Analiza nalaza jedinki prstenovanih u Hrvatskoj 

 
Na odlagalištu otpada u Jakuševcu, od 2006. do 2019. godine, prstenovano je 167 

jedinki pontskog galeba od kojih je ukupno 117 jedinki (70%) zabilježeno u drugim državama 

Europe.  

Tijekom svibnja i lipnja viđeno je 11 prstenovanih spolno zrelih jedinki u tri europske 

države, Poljskoj, Bjelorusiji i Ukrajini (Slika 18), od kojih je devet jedinki viđeno dva ili više puta 

u državi u kojoj su zabilježene. Jedinke su zabilježene na šest različitih lokacija (Slika 19). Zračne 

udaljenosti mjesta nalaza od mjesta prstenovanja prikazane su u Tablici 1. Najveća zračna 

udaljenost od mjesta prstenovanja do mjesta nalaza iznosi 1268 kilometara (odlagalište 

otpada u Jakuševcu – rezervoar Kremenchuk, Ukrajina), dok je najmanja 569 kilometara 

(odlagalište otpada u Jakuševcu – Swidnica, Poljska). Pet prstenovanih jedinki je ponovo 

zabilježeno na odlagalištu otpada u Jakuševcu i to dvije nakon četiri godine, jedna nakon tri 

godine, jedna nakon godinu dana dok je jedna jedinka prstenovana u siječnju ponovo bila 

viđena u studenome iste godine. 

 

Slika 18. Zemlje i broj nalaza odraslih jedinki prstenovanih na odlagalištu otpada u 
Jakuševcu viđenih tijekom svibnja i lipnja, N (viđenih različitih jedinki) = 11 
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21 
 

 

Slika 19. Prikaz mjesta prstenovanja jedinki i mjesta nalaza izvan Hrvatske 

(karta: © EuroGeographics za administrativne granice, QGIS) 
 

Tablica 1. Zračne udaljenosti mjesta nalaza jedinki izvan Hrvatske od mjesta prstenovanja 

 Mjesto nalaza 
Zračna udaljenost od mjesta 

prstenovanja / km 

Swidnica, Poljska 569 

Mietowski, Poljska 578 

Gatovo, Minsk, Bjelorusija 1219 

Trostenetskij, Bjelorusija 1229 

Severny, Bjelorusija 1230 

rezervoar Kremenchuk, Ukrajina 1268 
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5.3 Analiza nalaza prstenovanih jedinki zabilježenih u Hrvatskoj 

 
U Hrvatskoj je od 2001. do 2019. godine viđeno ukupno 159 različitih prstenovanih 

jedinki pontskih galebova od kojih je sedam jedinki viđeno dva puta u različitim godinama. U 

devet europskih država (Tablica 2) zabilježena su 24 različita mjesta prstenovanja (Slika 20). 

Zračne udaljenosti mjesta prstenovanja od mjesta nalaza prikazane su u Tablici 3. Najveća 

zračna udaljenost od mjesta prstenovanja do mjesta nalaza iznosi 1507 kilometara (odlagalište 

otpada u Jakuševcu – Novo-Troitskoye, Dnjipropetrovska oblast, Ukrajina), dok je najmanja 

339 kilometara (odlagalište otpada u Jakuševcu – bazen Slnava, Slovačka).  

Tablica 2. Države porijekla zabilježenih pontskih galebova (od 2001. do 2019. godine),  
N (broj različitih zabilježenih jedinki) = 159 

Država N 

Poljska 87 

Bjelorusija 18 

Ukrajina 16 

Slovačka 14 

Mađarska 10 

Litva 6 

Češka 4 

Njemačka 3 

Rumunjska 1 
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Slika 20. Prikaz mjesta prstenovanja i mjesta nalaza u Hrvatskoj  

(karta: © EuroGeographics za administrativne granice, QGIS) 
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Tablica 3. Zračne udaljenosti mjesta prstenovanja od mjesta nalaza u Hrvatskoj 

Mjesto prstenovanja 
Zračna udaljenost od mjesta 

nalaza / km 

Bazen Slnava, Slovačka 339 

Jihomoravski kraj, Češka 350 

Hortobagy, Mađarska 425 

Slanica, Slovačka 428 

Kozielno, Poljska 530 

Zwirownia, Poljska 541 

Mietkowki, Poljska 580 

Tarnow, Poljska 602 

Reddern, Njemačka 675 

Jezero Grebow, Poljska 684 

Rezervoar Wisla, Poljska 744 

Rezervoar Wisla, Poljska 793 

Rezervoar Wloclawek, Poljska 800 

Jezero Wytyckie, Poljska 823 

Jezero Svityaz, Ukrajina 858 

Jezero Tasaul, Rumunjska 1003 

Gatovo, Minsk, Bjelorusija 1219 

Minsk, Bjelorusija 1225 

Kanev, Ukrajina 1239 

Vileyskae, Bjelorusija 1254 

Rezervoar Kremenchuk, Ukrajina 1268 

Kretuonas, Litva 1271 

Alauso, Litva 1284 

Novo-Troitskoye, Dnjipropetrovska oblast, 
Ukrajina 

1507 
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Jedinke su na području Hrvatske zabilježene na četiri lokacije – po jedna jedinka u 

Umagu i na Ormožu, tri jedinke na jezeru Jarun u Zagrebu i 154 jedinki na odlagalištu otpada 

u Jakuševcu. Zabilježene jedinke su bile prstenovane tijekom travnja, svibnja, lipnja i srpnja  

(Slika 21) na prethodno navedene 24 lokacije iz Tablice 3. Najveći broj jedinki, njih 138, je 

prstenovano kao mladunac u gnijezdu. Dvije su prstenovane jedinke bile starosti od jedne 

kalendarske godine, 12 jedinki tri kalendarske godine i više i jedna jedinka starosti četiri 

kalendarske godine. Ostale prstenovane jedinke, njih sedam, bilo je starosti četiri kalendarske 

godine i više. 

 

 
Slika 21. Mjeseci prstenovanje jedinki sa stranim prstenovima zabilježenih u Hrvatskoj  

N (zabilježenih jedinki) = 159 

 

Od 159 zabilježenih jedinki njih 16 je bilo prstenovano na području gniježđenja kao 

mladunac u gnijezdu tijekom svibnja i lipnja te su na području Hrvatske bili viđeni iste godine 

tijekom listopada, studenog i prosinca. Ostale viđene mlade jedinke starosti su dvije, tri i četiri 

kalendarske godine. Najbrojniji su nalazi jedinki starosti dvije kalendarske godine (61 viđena 

jedinka).  

Zabilježeno je 29 prstenovanih odraslih jedinki starosti od pet do 17 kalendarskih godina 

(Tablica 4). Najveći broj odraslih jedinki starosti je osam kalendarskih godina. 
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Tablica 4. Starosti i broj zabilježenih prstenovanih odraslih jedinki 

Starost Broj zabilježenih prstenovanih jedinki 

Pet kalendarskih godina 5 

Pet kalendarskih godina i više 4 

Šest kalendarskih godina 1 

Sedam kalendarskih godina 6 

Osam kalendarskih godina 7 

Devet kalendarskih godina 2 

10 kalendarskih godina 1 

11 kalendarskih godina 1 

14 kalendarskih godina 1 

17 kalendarskih godina 1 
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6. RASPRAVA 
 

Do 2012. godine u Hrvatskoj su zabilježene 44 jedinke pontskih galebova prstenovanih 

prstenovima drugih europskih centrala (Jurinović i Kralj 2012) dok je do kraja 2019., prema 

analiziranim nalazima, zabilježeno 159 jedinki.  

 

Skorka i sur. (2012) opisuju kako se pontski galeb zajedno s drugim vrstama galebova 

početkom 20. stoljeća širi s obalnih područja istočne Europe prema zapadu i unutrašnjosti 

Europe. Jedinke koje su viđene na području Hrvatske, a prstenovane na području Poljske, 

Bjelorusije, Ukrajine, Slovačke, Češke, Mađarske, Njemačke i Litve potvrđuju da najveći broj 

jedinki zabilježenih u Hrvatskoj dolazi iz populacija istočne i srednje Europe gdje dolazi do 

ubrzanog širenja i rasta gnijezdećih populacija pontskog galeba (Skorka 2012, Jurinović 2013). 

 

Jurinović (2013) navodi da jedinke zabilježene u Hrvatskoj pripadaju populacijama 

prstenovanim na kolonijama u Njemačkoj, Poljskoj, Bjelorusiji, Ukrajini i Slovačkoj dok su ovom 

analizom, osim jedinki zabilježenih iz navedenih država, zabilježene i jedinke prstenovane na 

kolonijama u Češkoj, Mađarskoj i Litvi. 

 

U Hrvatskoj do 2013. godine nisu zabilježene jedinke prstenovane na kolonijama na 

Crnom moru i Kaspijskom jezeru (Jurinović 2013). Ovom je analizom nalaza zabilježena jedna 

jedinka prstenovana 2016. godine u Rumunjskoj te viđena 2017. na odlagalištu otpada u 

Jakuševcu. Jedinka je prstenovana na otoku udaljenom 1003 kilometra od mjesta nalaza u 

Hrvatskoj. Otok se nalazi na jezeru Tasaul, uz Crno more, gdje osim dalmatinskog pelikana 

(Pelecanus crispus, Bruch 1832), velikog vranca (Phalacrocorax carbo, Linnaeus 1758), male 

bijele čaplje (Egretta garzetta, Linnaeus 1766) i gaka (Nycticorax nycticorax, Linnaeus 1758) 

gnijezdi i oko 1000 parova pontskog galeba (Marinov i sur. 2017).  

 

Glavni razlozi ekspanzije galebova uključuju sve veće količine ljudskog otpada i veliku 

uspješnost gniježđenja na novokoloniziranim područjima (Skorka i sur. 2012). Budući da 

odlagališta otpada postaju sve važnija područja s izvorom hrane, posebice za galebove, 

bilježenje najvećeg dijela nalaza pontskih galebova na odlagalištu otpada u Jakuševcu se 

podudara s literaturnim podacima koji govore da je pontski galeb izvan sezone gniježđenja i 
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za vrijeme zimovanja čest na odlagalištima otpada (Burger i sur. 2020). Podaci se također slažu 

s podacima navedenim za srebrnastog galeba čija brojnost na odlagalištima otpada ovisi o 

dostupnoj količini hrane na istima (Pons 1992). 

 

S obzirom da Burger i sur. (2020) navode da je pontski galeb zimovalica i jadranske 

obale te je jedna jedinka, prstenovana kao mladunac u gnijezdu 2016. godine u gradu Minsku 

u Bjelorusiji, zabilježena 2017. godine u Umagu, potrebna su dodatna istraživanja kako bi se 

utvrdila moguća područja zimovanja na Jadranskom moru te time dobili još potpuniji podaci 

o pojavljivanju ove vrste na hrvatskoj obali Jadrana.  

 

Jedinke prstenovane u Hrvatskoj zabilježene su na kolonijama u Poljskoj, Ukrajini i 

Bjelorusiji tijekom sezone gniježđenja. Neke su jedinke zabilježene više puta na području 

gniježđenja i obližnjim odlagalištima otpada na kojima se vjerojatno hrane.  

 

Prstenovani pontski galebovi su u Hrvatskoj bilježeni od listopada do ožujka s najvećim 

zabilježenim brojem tijekom prosinca, siječnja i veljače što se slaže s literaturnim podacima o 

prisutnosti pontskog galeba u Hrvatskoj (Jurnović 2013). No analizirani podaci govore da je 

pontski galeb prisutan i ranije, u listopadu i studenom. Jedinka zabilježena u listopadu 

prstenovana je u Mađarskoj na području nacionalnog parka Hortobagy udaljenog 425 

kilometara od mjesta nalaza u Hrvatskoj dok su tri jedinke zabilježene u studenom 

prstenovane u Poljskoj na području Jankowica udaljenog 541 kilometar, na jezeru Grebow 

udaljenom 684 kilometra te na području rezervoara Wisla udaljenog 744 kilometra od mjesta 

nalaza u Hrvatskoj. Navedene jedinke su prstenovane kao mladunci u gnijezdu tijekom svibnja 

i lipnja što potvrđuje literaturne podatke o disperzivnosti mladih jedinki tijekom prve 

kalendarske godine (Jurinović 2013, Burger i sur. 2020). Najveća udaljenost od mjesta 

prstenovanja mlade jedinke (Novo-Troitskoye, Dnjipropetrovska oblast, Ukrajina) do mjesta 

nalaza u Hrvatskoj iznosi 1507 kilometara. Navedena jedinka je prstenovana u lipnju 2016. te 

je zabilježena u Hrvatskoj u siječnju 2017. godine. Sljedeće su najveće prijeđene udaljenosti 

mladih jedinki od mjesta prstenovanja do mjesta nalaza u Hrvatskoj 1271 kilometar 

(Kretuonas, Litva – odlagalište otpada u Jakuševcu) i 1254 kilometra (Vileyskae, Bjelorusija – 

odlagalište otpada u Jakuševcu). Rudenko (2006) navodi da su mlade jedinke koje su bile 

prstenovane u svibnju i lipnju viđene u lipnju i srpnju na mjestima udaljenima od 50 do 500 
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km od mjesta prstenovanja dok je najveća zabilježena udaljenost koju je mlada jedinka prešla 

oko 2500 kilometara. S druge strane, najstarija zabilježena jedinka bila je prstenovana 2001. 

godine kao mladunac u gnijezdu na području Jankowica u Poljskoj udaljenog 541 kilometar od 

odlagališta otpada u Jakuševcu gdje je zabilježena 2017. godine.  

 

Prve odrasle jedinke u Hrvatskoj dolaze u studenom dok primjerice prve odrasle 

jedinke na područje istočne Mađarske dolaze krajem srpnja s povećanjem broja do listopada 

te najvećim zabilježenim brojem jedinki tijekom rujna (Burger i sur. 2020). U sjevernoj i 

zapadnoj Europi nalazi mladih i odraslih jedinki zabilježeni su od sredine srpnja s povećanjem 

tijekom kolovoza te jedinke napuštaju područje do prosinca (Burger i sur. 2020).  

 

Povratak pontskih galebova na područje gniježđenja traje od veljače do sredine ožujka 

(Burger i sur. 2020, Rudenko 2006) što odgovara smanjenju broja nalaza tijekom veljače, a 

posebice ožujka u Hrvatskoj.  

 

Budući da su terenski izlasci provođeni neredovito od studenog do ožujka, potrebno je 

provesti dodatna istraživanja od listopada kako bi se utvrdilo dolazi li više jedinki na područje 

Hrvatske u tom razdoblju. 

 

Nalazi sedam jedinki prstenovanih izvan Hrvatske, a zabilježenih po dva puta na 

odlagalištu otpada u Jakuševcu u različitim sezonama te nalazi pet jedinki prstenovanih na 

odlagalištu otpada u Jakuševcu i ponovno zabilježenih na istom području, potvrđuju literaturni 

podatak koji navodi Jurinović (2013) da su pontski galebovi zimovalice u Hrvatskoj, ali i da se 

vraćaju u narednim godinama. Navedeni podatak da je pontski galeb zimovalica u Hrvatskoj 

potvrđuju i nalazi jedinki koje su zabilježene više puta u različitim mjesecima iste sezone.  

 

Podaci o pontskom, srebrnastom i galebu klaukavcu u drugim susjednim državama nisu 

jasno razdvojeni osim u Mađarskoj gdje je pontski galeb opisan kao gnjezdarica istočne 

Mađarske te redoviti posjetitelj tijekom ljeta, jeseni i zime dok je galeb klaukavac opisan kao 

redoviti posjetitelj zapadne i središnje Mađarske ljeti (Horvath i Szinai 2009). U Italiji se pontski 

galeb spominje kao takson Larus argentatus cachinnans (Pallas, 1811), ali ne navode njegov 

status i nalaze (Spina i Volponi 2009). U Sloveniji su srebrnasti i pontski galeb zabilježeni kao 
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rijetke vrste, a najbrojniji je galeb klaukavac koji je gnjezdarica Slovenije sa 100 – 300  

gnijezdećih parova te je njihov najveći broj zabilježen nakon sezone gniježđenja, tijekom 

srpnja (Hanžel 2014, BirdLife International 2015, Blomqvist 2003). Tijekom zimskog 

prebrojavanja ptica u Sloveniji Božič (2015) navodi da su zabilježeni srebrnasti, pontski i galeb 

klaukavac, ali i takson Larus michahellis/cachinnans. Status taksona, kao i u Italiji, nije 

detaljnije proučavan.   
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7. ZAKLJUČAK 
 

Gotovo sve prstenovane jedinke pontskih galebova zabilježenih u Hrvatskoj pripadaju 

populacijama srednje i istočne Europe s Poljskom kao državom porijekla najvećeg broja jedinki 

(87) te Njemačke s porijeklom najmanjeg broja jedinki (3).  

 

Zabilježene su četiri nove države porijekla pontskih galebova: Litva, Češka, Mađarska i 

Rumunjska.  

 

Zabilježena je prva jedinka, prstenovana u Rumunjskoj, koja pripada populaciji pontskih 

galebova s Crnog mora.  

 

Najveća zračna udaljenost od mjesta nalaza jedinke do mjesta prstenovanja iznosi 1507 

kilometara (odlagalište otpada u Jakuševcu – Novo-Troitskoye, Dnjipropetrovska oblast, 

Ukrajina). 

 

Najveći broj prstenovanih jedinki pontskih galebova zabilježen je tijekom prosinca, siječnja 

i veljače. Mlade jedinke su u Hrvatskoj bilježene od listopada i studenog, dok su odrasle jedinke 

bilježene od studenog. 

 

Ovaj rad doprinosi poznavanju fenologije pontskog galeba u jugoistočnoj Europi budući da 

status taksona u susjednim državama (Italija, Slovenija) nije detaljno proučavan.  
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9. PRILOZI 
 

Prilog 1. Koordinate mjesta nalaza jedinki izvan Hrvatske 

Prilog 2. Koordinate mjesta nalaza jedinki u Hrvatskoj 
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Prilog 1. Koordinate mjesta prstenovanja jedinki izvan Hrvatske 

Mjesto prstenovanja Koordinate 

Bazen Slnava, Slovačka 48°33'00.0"N 17°49'00.0"E 

Jihomoravski kraj, Češka 48°53'22.4"N 16°37'43.6"E 

Hortobagy, Mađarska 47°23'24.0"N 21°03'00.0"E 

Slanica, Slovačka 49°24'23.9"N 19°30'58.6"E 

Kozielno, Poljska 55°35'00.0"N 25°41'00.0"E 

Jankowice, Poljska 50°02'00.0"N 19°28'00.0"E 

Mietkowki, Poljska 50°57'07.0"N 16°35'55.0"E 

Tarnow, Poljska 54°30'00.0"N 27°12'00.0"E 

Reddern, Njemačka 51°42'00.0"N 14°06'00.0"E 

Jezero Grebow, Poljska 50°31'41.5"N 21°50'03.8"E 

Rezervoar Wisla, Poljska 51°16'00.0"N 21°49'00.0"E 

Rezervoar Wisla, Poljska 52°01'28.7"N 21°13'28.7"E 

Rezervoar Wloclawek, Poljska 52°37'01.4"N 19°24'27.3"E 

Jezero Wytyckie, Poljska 51°26'01.0"N 23°13'36.3"E 

Jezero Svityaz, Ukrajina 51°29'45.8"N 23°50'48.0"E 

Jezero Tasaul, Rumunjska 44°20'58.0"N 28°36'47.3"E 

Gatovo, Minsk, Bjelorusija 53°46'29.7"N 27°38'59.6"E 

Minsk, Bjelorusija 53°52'00.0"N 27°36'00.0"E 

Kanev, Ukrajina 49°46'00.0"N 31°28'00.0"E 

Vileyskae, Bjelorusija 54°30'00.0"N 27°12'00.0"E 

Rezervoar Kremenchuk, Ukrajina 49°14'24.0"N 32°05'24.0"E 

Kretuonas, Litva 55°14'48.1"N 26°04'53.1"E 

Alauso, Litva 55°35'00.0"N 25°41'00.0"E 

Novo-Troitskoye, Dnjipropetrovska oblast, 
Ukrajina 

48°38'00.0"N 35°31'00.0"E 

Swidnica, Poljska 50°52'31.2"N 16°29'59.0"E 

Trostenetskij, Bjelorusija 53°50'55.0"N 27°45'06.0"E 

Severny, Bjelorusija 53°59'38.0"N 27°30'57.0"E 
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Prilog 2. Koordinate mjesta nalaza jedinki u Hrvatskoj 

Mjesto nalaza Koordinate 

Odlagalište otpada u Jakuševcu  
(ujedno i mjesto prstenovanja jedinki) 

45°45'46.9"N 16°01'40.3"E 

Jarun 45°46'47.7"N 15°54'56.1"E 

Ormoško jezero 46°23'18.8"N 16°10'05.4"E 

Umag 45°26'03.5"N 13°30'55.3"E 
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